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Σύντομο άρθρο

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η πανδημία COVID-19, η οποία εξαπλώθηκε ραγδαία παγκοσμίως στις αρχές του 2020, επηρέασε με ποικίλους τρόπους την οι-
κογενειακή καθημερινότητα των γονέων και των παιδιών τους. Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να αξιολογηθεί η ψυχική υγεία 
και το στρες που βιώνουν οι γονείς κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19, και αν αυτά διαφέρουν μεταξύ των γονέων παι-
διών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΕΕΑ) και των γονέων παιδιών τυπικής ανάπτυξης, όπως και πιθανούς δημογραφικούς 
παράγοντες που να τα επηρεάζουν. Στη συγχρονική αυτή μελέτη συλλέχθηκαν δεδομένα μέσω συμπλήρωσης ερωτηματολο-
γίου από ένα δείγμα 205 γονέων, 103 με παιδιά με τυπική ανάπτυξη που φοιτούν σε τακτικά σχολεία γενικής αγωγής (ΓΑ) και 
102 με παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΕΕΑ) που φοιτούν σε σχολεία ειδικής αγωγής από τον Φεβρουάριο έως και τον 
Απρίλιο του 2021. Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν την κλίμακα αντιλαμβανόμενου stress PSS-10 και τη σύντομη μορφή της 
κλίμακας εκτίμησης της ψυχολογικής διάθεσης POMS-S, καθώς και ερωτήσεις δημογραφικών στοιχείων. Τα αποτελέσματά μας 
επιβεβαίωσαν πως οι γονείς παιδιών με ΕΕΑ εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα άγχους, μειωμένη δυνατότητα διαχείρισής του 
και χειρότερη συνολική συναισθηματική κατάσταση κατά την περίοδο της πανδημίας σε σχέση με γονείς παιδιών που φοι-
τούν σε δομές ΓΑ. Το είδος της δομής που φοιτούσαν τα παιδιά επιβεβαιώθηκε από πολυπαραγοντικές αναλύσεις ως ο μόνος 
παράγοντας που έχει σταθερή επίδραση σε όλες τις ψυχομετρικές κλίμακες. Οι παράγοντες που φαίνονται να επηρεάζουν τα 
επίπεδα άγχους είναι το γυναικείο φύλο, η μεγαλύτερη ηλικία και η οικογενειακή κατάσταση, ενώ οικογενειακή κατάσταση και 
ανεργία επέδρασαν αρνητικά αναφορικά με την ικανότητα διαχείρισης του άγχους. Συμπερασματικά, η πανδημία φαίνεται να 
επηρέασε περισσότερο την ψυχική υγεία γονέων παιδιών με ΕΕΑ ανάγκες σε σχέση με γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης και 
αποδεικνύει την αναγκαιότητα μεγαλύτερης ψυχοκοινωνικής στήριξης σε αυτήν την πληθυσμιακή ομάδα.
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Εισαγωγή

Η παγκόσμια πανδημία του SARS-CoV-2 (COVID-19) είχε 
σημαντικές ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις σε όλα τα επίπε-
δα της κοινωνίας, καθώς οι περιορισμοί και τα μέτρα που 
επιβλήθηκαν για την αντιμετώπισή της δημιούργησαν μία 
νέα παγκόσμια πραγματικότητα.1 Στο πλαίσιο αυτό, συ-
γκεκριμένες κοινωνικές και πληθυσμιακές ομάδες εκτέθη-
καν ιδιαίτερα και παρουσίασαν σοβαρότερες αρνητικές 

ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις. Μία από αυτές τις πληθυσμι-
ακές ομάδες είναι οι οικογένειες με παιδιά.2 

Τα παιδιά παρουσιάζουν ούτως ή άλλως κάποια ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά που επηρεάστηκαν σοβαρά λόγω της 
κοινωνικής απομόνωσης στην πανδημία, καθώς βασικές 
τους ανάγκες αποτελούν το παιχνίδι, η συμμετοχή στο 
σχολικό πλαίσιο και η συναναστροφή τους με συνομηλί-
κους, μέσω των οποίων αναπτύσσουν κοινωνικές και προ-
σωπικές δεξιότητες.3 Αυτό επηρέασε αναμφισβήτητα και 
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τους γονείς, που εκτός από προσωπικές ανασφάλειες (π.χ. 
εργασιακές, οικονομικές) και απώλεια υποστηρικτικού και 
κοινωνικού πλαισίου, κλήθηκαν να αναλάβουν πολλούς 
επιπρόσθετους ρόλους (π.χ. παροχή εκπαίδευσης, δημι-
ουργική απασχόληση, δόμηση καθημερινότητας, κ.ά.) κα-
θόλη τη διάρκεια της ημέρας.4 Αυτό το επιπλέον φορτίο, 
σε συνδυασμό με το άγχος τους για τη σωματική ασφά-
λεια, την κοινωνική απομόνωση και την ψυχική υγεία των 
παιδιών τους, αποτέλεσε βασικό παράγοντα πίεσης και 
άγχους στους γονείς.5,6

Η ομάδα των οικογενειών με παιδιά με ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες (ΕΕΑ) αντιμετώπισε σαφώς ακόμη σο-
βαρότερη πίεση και προβλήματα στην καθημερινότητα.7 
Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία όσο πιο σοβαρή και 
μόνιμη είναι η αναπηρία ή η εκπαιδευτική ανάγκη ενός 
παιδιού, τόσο μεγαλύτερο είναι το στρες που βιώνουν 
οι γονείς.8 Αρνητικά συναισθήματα, όπως απογοήτευση, 
θλίψη, χαμηλά επίπεδα αυτοπεποίθησης και αίσθησης α-
ποτελεσματικότητας, εκδηλώνονται στους γονείς παιδιών 
με ΕΕΑ, και ειδικότερα σε αυτούς που αναλαμβάνουν τον 
ρόλο του φροντιστή του παιδιού.9

Η παρούσα μελέτη επιδιώκει να εξετάσει το επίπεδο άγ-
χους και την ψυχική υγεία των γονέων παιδιών με ΕΕΑ που 
φοιτούν σε ειδικά σχολεία, σε σύγκριση με τους γονείς 
των παιδιών με τυπική ανάπτυξη που φοιτούν σε τακτικά 
σχολεία γενικής αγωγής (ΓΑ) κατά την περίοδο της πανδη-
μίας του COVID-19, όπως και πιθανούς δημογραφικούς 
παράγοντες που να τα επηρεάζουν, με σκοπό να αναδεί-
ξει δυνητικές διαφορές στις ψυχολογικές αντιδράσεις και 
ανησυχίες μεταξύ των δύο ομάδων. 

Υλικό και Μέθοδος
Η παρούσα εργασία αποτελεί μια μη πειραματική, συγ-

χρονική μελέτη παρατήρησης εγκάρσιας τομής με δειγμα-
τοληπτικό πλαίσιο βολικής δειγματοληψίας (convenient 
sampling) μέσω συμπλήρωσης ενός ηλεκτρονικού ερω-
τηματολογίου από τον Φεβρουάριο έως και τον Απρίλιο 
του 2021. Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν την κλίμακα 
αντιλαμβανόμενου stress (Perceived Stress Scale PSS-10) 
και τη σύντομη μορφή της κλίμακας εκτιμησης της ψυ-
χολογικής διάθεσης (Profile of Mood States - Short, 
POMS-S), καθώς και ερωτήσεις δημογραφικών στοιχείων. 
Περισσότερες πληροφορίες για τη μεθοδολογία της έρευ-
νας καθώς και για όλες τις στατιστικές αναλύσεις παρατί-
θενται στο Supplementary Material του άρθρου.

Αποτελέσματα
Το δείγμα της έρευνας περιελάμβανε 205 γονείς παι-

διών σχολικής ηλικίας (4–18 ετών), εκ των οποίων τα παι-
διά των 103 γονέων φοιτούσαν σε σχολείο γενικής αγω-
γής, ενώ τα παιδιά των 102 συμμετεχόντων φοιτούσαν 
σε ειδικής αγωγής (66 σε ειδικό σχολείο, 9 σε παράλληλη 
στήριξη, 27 σε ένταξη). Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα 

δημογραφικά στοιχεία του δείγματος της μελέτης και οι 
διαφορές μεταξύ των 2 υποομάδων. 

Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται τα ψυχομετρικά στοιχεία 
του δείγματος της μελέτης και οι διαφορές μεταξύ των 2 
υποομάδων, καθώς και οι προσαρμοσμένες τιμές τους. 
Οι υποκλίμακες PSS-negative και PSS-positive, όπως και 
η κλίμακα POMS επέδειξαν καλή αξιοπιστία εσωτερικής 
εγκυρότητας με Cronbach’s α 0,89, 0,76 και 0,93 αντίστοι-
χα. Οι στατιστικές αναλύσεις καταδεικνύουν στατιστι-
κά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις δύο υποομάδες 
του δείγματός μας, με υψηλότερα επίπεδα POMS, PSS 
negative και PSS positive σε γονείς με παιδιά ΕΕΑ σε σύ-
γκριση με τους γονείς των παιδιών με τυπική ανάπτυξη 
που φοιτούν σε τακτικά σχολεία ΓΑ. 

Μονοπαραγοντικές αναλύσεις διακύμανσης αναφορι-
κά με την επίδραση δημογραφικών παραγόντων στις ε-
πιμέρους ψυχομετρικές κλίμακες (βλ. πίνακα S1) έδειξαν 
(α) στατιστικά σημαντική επίδραση του φύλου και της 
οικογενειακής κατάστασης των γονέων στην κλίμακα PSS 
negative, ενώ η ηλικία και η επαγγελματική κατάσταση 
των γονέων παρέμειναν σε επίπεδο στατιστικού trend, (β) 
στατιστικά σημαντική επίδραση της εργασιακής κατάστα-
σης των γονέων  στην κλίμακα PSS positive, ενώ η οικο-
γενειακή κατάσταση των γονέων παρέμεινε σε επίπεδο 
στατιστικού trend και (γ) στατιστικά σημαντική επίδραση 
της εκπαίδευσης και της οικογενειακής κατάστασης των 
γονέων στην κλίμακα POMS, ενώ επαγγελματική κατά-
σταση των γονέων έδειξε συσχέτιση p=0,153. 

Τα μοντέλα πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης με 
τις αντίστοιχες μεταβλητές για κάθε κλίμακα παρουσιάζο-
νται στον πίνακα 3.

PSS - Negative: Τα αποτελέσματα της πολλαπλής παλιν-
δρόμησης αναδεικνύουν πως μόνο οι παράγοντες φύλο, 
ηλικία και οικογενειακή κατάσταση γονέα, όπως και το εί-
δος της σχολικής δομής επιδρούν σημαντικά στον δείκτη 
PSS negative. Συγκεκριμένα, οι γυναίκες έχουν 2,85 μονά-
δες υψηλότερο σκορ του δείκτη PSS negative σε σχέση 
με τους άνδρες. Τα άτομα ηλικίας άνω των 42 ετών έχουν 
1,52 μονάδες υψηλότερο σκορ του δείκτη PSS negative 
σε σχέση με τους αυτούς ηλικίας 32–41 ετών. Οι μη έγγα-
μοι έχουν 1,98 μονάδες υψηλότερο σκορ του δείκτη PSS 
negative σε σχέση με τους έγγαμους και τέλος, τα άτομα 
με παιδιά σε σχολική δομή ΕΕΑ έχουν 1,8 μονάδες υψη-
λότερο σκορ του δείκτη PSS negative σε σχέση με τα άτο-
μα με παιδιά σε σχολική δομή ΓΑ. 

PSS - Positive: Τα αποτελέσματα της πολλαπλής παλινδρό-
μησης αναδεικνύουν πως όλοι οι παράγοντες του μοντέλου 
(οικογενειακή κατάσταση γονέα, επαγγελματική κατάστα-
ση γονέα και σχολική δομή) επιδρούν στατιστικά σημαντι-
κά στον δείκτη PSS positive. Δηλαδή, οι άγαμοι έχουν 1,05 
μονάδες υψηλότερο σκορ του δείκτη PSS positive σε σχέση 
με τους έγγαμους. Οι άνεργοι έχουν 1,33 μονάδες υψηλότε-
ρο σκορ του δείκτη PSS positive σε σχέση με τους εργαζό-
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μενους. Τα άτομα με παιδιά σχολική δομή ΕΕΑ έχουν 0,78 
μονάδες υψηλότερο σκορ του δείκτη PSS positive σε σχέση 
με τα άτομα με παιδιά σε σχολική δομή ΓΑ. 

POMS: Τα αποτελέσματα της πολλαπλής παλινδρόμη-
σης αναδεικνύουν πως από όλους τους παράγοντες του 
μοντέλου, μόνο ο παράγοντας σχολική δομή έχει στατι-
στικά σημαντική επίδραση στον δείκτη POMS. Οι γονείς 
με παιδιά σε σχολική δομή ΕΕΑ έχουν 5,7 μονάδες υψη-
λότερο σκορ του δείκτη POMS σε σχέση με τα άτομα με 
παιδιά σε σχολική δομή ΓΑ. 

Συζήτηση

Ο κύριος στόχος αυτής της μελέτης ήταν να ερευνη-
θούν και να συγκριθούν η ψυχική υγεία και τα επίπεδα 
άγχους των γονέων παιδιών με ΕΕΑ που φοιτούν σε ειδικά 
σχολεία, σε σύγκριση με τους γονείς των παιδιών με τυπι-
κή ανάπτυξη που φοιτούν σε τακτικά σχολεία ΓΑ κατά την 

περίοδο της πανδημίας του COVID-19, όπως και πιθανούς 
δημογραφικούς παράγοντες που να τα επηρεάζουν. 

Τα αποτελέσματά μας επιβεβαίωσαν πως οι γονείς παι-
διών με ΕΕΑ εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα άγχους (υ-
ψηλότερα επίπεδα PSS-Negative), μειωμένη δυνατότητα 
διαχείρισης (υψηλότερα επίπεδα PSS-Positive) και χειρό-
τερη συνολική συναισθηματική κατάσταση (υψηλότερα 
επίπεδα POMS total score) κατά την περίοδο της πανδη-
μίας σε σχέση με γονείς παιδιών που φοιτούν σε δομές ΓΑ. 
Το είδος της δομής που φοιτούσαν τα παιδιά επιβεβαιώ-
θηκε από πολυπαραγοντικές αναλύσεις ως ο μόνος πα-
ράγοντας που έχει σταθερή επίδραση σε όλες τις ψυχομε-
τρικές κλίμακες, αν και εξηγεί ένα σχετικά μικρό μόνο πο-
σοστό της διακύμανσης. Τα αποτελέσματα αυτά είναι σε 
σύμπνοια με προηγούμενες έρευνες και μετα-αναλύσεις 
σε προ COVID-19 περίοδο, που επιβεβαιώνουν υψηλότε-
ρα επίπεδα άγχους σε γονείς με ΕΕΑ και επιδεικνύουν τον 
παράγοντα αυτόν ως καθοριστική συνιστώσα του στρες 
των γονέων.9,10 Από την άλλη, από τα αποτελέσματα αυτά 

Πίνακας 1. Δημογραφικά στοιχεία δείγματος και στατιστικές διαφορές μεταξύ των 2 υποομάδων.

Δημογραφικά χαρακτηριστικά Συνολικό δείγμα Γονείς ΓΑ Γονείς ΕΕΑ Γονείς  ΓΑ v. ΕΕΑ

ν (%) ν (%) ν (%) x2 p

Ν 205 103 102

Φύλο γονέα Άνδρας 58 28.3 17 16,5 41 40,2 14,18 <0,001

Γυναίκα 147 71,7 86 83,5 61 59,8

Ηλικία γονέα 32–41 έτη 83 40,5 50 48,5 33 32,4 12,62 0,002

42–51 έτη 94 45,9 47 45,6 47 46,1

52–61 έτη 28 13,6 6 5,9 22 21,5

Εκπαίδευση γονέα Α΄/Β΄-βάθμια 59 28,8 14 13,6 45 44,1 23,71 <0,001

Γ΄-βάθμια 77 37,6 45 43,7 32 31,4

MSc/PhD 69 33,6 44 42,7 25 24,5

Οικογενειακή κατά-
σταση

Έγγαμος/-η 169 82,4 95 92,2 80 78,4 7,81 0,006

Άγαμος/-η 36 17,6 8 7,8 17 21,6

Επάγγελμα γονέα Άνεργος/-η 18 8,8 6 5,8 12 11,8 3,18 0,673

Δημόσιος υπάλληλος 62 30,2 35 34,0 27 26,5

Ελεύθερος επαγγελματίας 40 19,5 19 18,4 21 20,6

Ιδιωτικός υπάλληλος 62 30,2 31 30,1 31 30,4

Οικιακά 21 10,2 11 10,7 10 9,8

Συνταξιούχος 2 1 1 1,0 1 1,0

Φύλο παιδιού Αγόρι 126 61,5 54 52,4 72 70,6 7,14 0,010

Κορίτσι 79 38,5 17 47,6 30 29,4

MT TA MT TA MT TA t p 

Ηλικία παιδιού 8,9 3,6 8,6 3,7 9,3 3,5 0,19 0,153

Αριθμός παιδιών στην οικογένεια 1,9 0,7 2,0 0,7 1,9 0,8 1,43 0,849

Οι τιμές των συνεχών μεταβλητών παρουσιάζονται μέσω του αριθμού των συμμετεχόντων (Ν), της μέσης τιμής (MT), του εύρους και 
τυπικής απόκλισης (ΤΑ), ενώ οι κατηγορικές μεταβλητές μέσω των συχνοτήτων (ν) και των αντίστοιχων ποσοστών (%). Η σύγκριση 
μεταβλητών ανάμεσα στις δύο ομάδες εκτιμήθηκε χρησιμοποιώντας το t-test και το Mann-Whitney test για τις συνεχείς μεταβλητές 
ανάλογα με την κατανομή τους, όπως και το x2 test, για κατηγορικές μεταβλητές.
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δεν μπορεί να εκτιμηθεί η όποια διαφοροποίηση των επι-
πέδων του άγχους και της ψυχικής υγείας στις δύο ομάδες 
σε σχέση με τα επίπεδα προ πανδημίας, καθώς δεν πρό-
κειται για προοπτική μελέτη.

Στο συνολικό δείγμα, ο μέσος όρος και των δύο υποκλι-
μάκων PSS-Negative και PSS-Positive είναι υψηλότερος 
από τον αναφερόμενο μέσο όρο της εκάστοτε κλίμακας 
στον ελληνικό γενικό πληθυσμό (PSS-Positive: 5,9±2,9 σε 
άνδρες και 6,4±2,9 σε γυναίκες; PSS-Negative: 10,6±4,5 σε 
άνδρες και 12,1±4,4 σε γυναίκες),11 με αποτέλεσμα οι συμ-
μετέχοντες να παρουσιάζουν αυξημένα επίπεδα αντιλαμ-
βανόμενου στρες και ταυτόχρονα μειωμένη δυνατότητα 
ελέγχου του. Οι παράγοντες που φαίνονται να επηρεάζουν 
τα επίπεδα άγχους είναι το γυναικείο φύλο, η μεγαλύτερη 
ηλικία (>42 ετών) και η οικογενειακή κατάσταση (άγαμοι), 
ενώ η οικογενειακή κατάσταση (άγαμοι) και ανεργία επέ-
δρασαν αρνητικά αναφορικά με την ικανότητα διαχείρι-
σης του άγχους. Το γυναικείο φύλο, ιδιαίτερα, επιβεβαιώ-
νεται σε αρκετές άλλες μελέτες ως αρνητικός συγκριτικός 
παράγοντας άγχους σε γονείς παιδιών με ΕΕΑ.12 Η συνο-
λική συναισθηματική κατάσταση των γονέων, όμως, δεν 
φάνηκε να επηρεάζεται αρνητικά ή θετικά από κάποιον 
άλλον δημογραφικό παράγοντα. Τα χαρακτηριστικά των 
παιδιών (φύλο, ηλικία, συνολικός αριθμός παιδιών στην 
οικογένεια) επίσης δεν επηρέασαν το αντιλαμβανόμενο 
άγχος, την ικανότητα διαχείρισής του και τη συναισθηματι-
κή κατάσταση των γονέων. Κάποια από αυτά τα ευρήματα 
έρχονται σε αντίθεση με παρόμοιες συγκριτικές μελέτες σε 
γονείς με παιδιά με και χωρίς ΕΕΑ που διενεργήθηκαν κα-
τά την περίοδο της πανδημίας και έδειξαν ότι υπάρχουσα 
εργασία, έγγαμη οικογενειακή κατάσταση, το υψηλότερο 
εκπαιδευτικό επίπεδο, ο αριθμός και το φύλο των παιδιών 
και η μικρότερη ηλικία των γονέων είναι αρνητικοί προ-
γνωστικοί παράγοντες την ψυχική υγεία των γονέων.13

Μία βαθύτερη κατανόηση των επιπτώσεων της πανδη-
μίας στην ψυχοσυναισθηματική κατάσταση των γονέων 
θα μπορούσε να υποστηρίξει την ανάπτυξη πιο στοχευ-
μένων παρεμβάσεων και υπηρεσιών υποστήριξης στο 
μέλλον. Η παρούσα έρευνα επιβεβαιώνει το υψηλότερο 
άγχος και τη χειρότερη συναισθηματική κατάσταση γονέ-
ων παιδιών σε δομές ΕΕΑ σε σχέση με γονείς παιδιών σε 
δομές ΓΑ κατά την περίοδο της πανδημίας του COVID-19. 
Τα ευρήματα αυτής της μελέτης μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν για την ανάπτυξη ευρύτερου δικτύου υποστήριξης 
και κατάλληλων ψυχολογικών παρεμβάσεων και στρατη-
γικών, με στόχο την υποστήριξη και τη βελτίωση της ψυχι-
κής υγείας των πιο ευάλωτων οικογενειών.

Πρόσθετο υλικό

Πρόσθετο υλικό σχετικά με αυτό το άρθρο υπάρχει στη 
διαδικτυακή δημοσίευσή του στη διεύθυνση https://doi.
org/10.22365/jpsych.2024.002Π
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Πίνακας 3. Πολυπαραγονικά μοντέλα γραμμικής παλινδρόμησης για κάθε ψυχομετρική κλίμακα.

Παράγοντας Μοντέλου R2 Κατηγορία Αναφοράς β Stand. β SE p

PSS - Negative

Συνολική Διακύμανση 15,6%

Φύλο γονέα (γυναίκα) 4,6% Άνδρας 2,85 0,29 0,71 <0,001

Ηλικία γονέα (>41 έτη) 2,3% 32–41 έτη 1,52 0,17 0,63 0,017

Οικογενειακή κατάσταση (άγαμος) 3,9% Έγγαμος 1,98 0,16 0,86 0,021

Επάγγελμα (άνεργος) <0,5% Εργαζόμενος 0,63 0,06 0,77 0,408

Σχολική Δομή (ΕΕΑ) 4,5% ΓΑ 1,81 0,20 0,62 0,004

PSS – Positive

Συνολική Διακύμανση 7,7%

Οικογενειακή κατάσταση (άγαμος) 1,9% Έγγαμος 1,05 0,14 0,51 0,042

Επάγγελμα (άνεργος) 4% Εργαζόμενος 1,33 0,20 0,51 0,003

Σχολική Δομή (ΕΕΑ) 3,1% ΓΑ 0,78 0,15 0,36 0,033

POMS

Συνολική Διακύμανση 6,5%

Εκπαίδευση (Γ΄βάθμια – MSc/PhD) <0,5% Α΄/Β΄βάθμια –2,79 –0,06 3,40 0,413

Οικογενειακή κατάσταση (άγαμος) 1,5% Έγγαμος 6,76 0,12 3,97 0,090

Επάγγελμα (άνεργος) 1,0% Εργαζόμενος 3,86 0,08 3,61 0,286

Σχολική Δομή (ΕΕΑ) 3,8% ΓΑ 5,66 0,14 2,90 0,049

Στα μοντέλα πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης συμπεριλήφθηκαν όλοι οι δείκτες που παρουσίασαν στις μονοπαραγοντικές ανα-
λύσεις επίδραση p<0,20 χρησιμοποιώντας τη μέθοδο enter (εισαγωγή όλων των μεταβλητών στο μοντέλο ταυτόχρονα) για να προσδι-
οριστούν οι ανεξάρτητοι προγνωστικοί δείκτες για τις υποκατηγορίες του PSS και το σκορ του POMS, μετά από έλεγχο ομοιογένειας, 
γραμμικότητας/συγγραμμικότητας, κανονικής κατανομής και ανεξαρτησίας.
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ΑBSTRACT

The COVID-19 pandemic, which rapidly spread worldwide in early 2020, has affected the daily lives of parents and their 
children in various ways. This study assessed the overall mental health status and stress experienced by parents during the 
COVID-19 pandemic and the differences between parents of children with special educational needs and parents of typical-
ly developing children. Additionally, we explored potential demographic factors that may influence these experiences. In 
this cross-sectional study, data were collected through questionnaires completed by a sample of 205 parents (103 children 
with typical development attending regular mainstream schools and 102 children with special educational needs attend-
ing special educational schools) from February to April 2021. Participants completed the Perceived Stress Scale (PSS-10), the 
short form of the Profile of Mood States (POMS-S), and a demographic questionnaire. Our findings confirmed that parents 
of children attending special education schools reported higher levels of anxiety, reduced coping abilities, and poorer 
overall emotional well-being during the pandemic compared to parents of children attending regular schools. The type 
of educational setting children attended was identified through multivariate analyses as the only factor consistently influ-
encing all psychometric outcomes. Factors influencing anxiety levels included gender, older age, and family status, while 
family status and unemployment negatively impacted coping abilities. Taken together, the pandemic appears to have had 
a greater impact on the mental health of parents of children with special education needs compared to parents of children 
attending regular schools, highlighting the need for increased psychosocial support within this population group..
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